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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de trei ori

15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Spionagiu.
Ministrul-president al Ungariei în 

nna din şedinţele trecute ale parlamen
tului a cetit o epistolă privată.

Epistola acésta privată, a unui 
om privat, s’a scris prin Septembre 
anul trecut.

Ministrul-president Bânffy a folosit 
scrisórea ca armă politică contra par
tidului poporal, căruia acuma aparţine 
persóna, care în Septembre 1896 a 
scris epistola.

Persóna aceea pe timpul când a 
scris ce'e din epistolă nu era deputat, 
şi pe timpul acela partida poporală 
încă nu exista ca partidă parlamentară.

Aceste premise, sé vedem acum ce 
a făcut ministrul-president al Ungariei 
şi cum s’a scusat în faţa parlamentului.

Oposiţiunea s’a indignat la auijul 
revelaţiunilor făcute de ministrul-pre
sident al Ungariei.

Ministrul-president al Ungariei a 
descoperit, că el a instituit o cancelarie 
secretă pănă acuma, un fel de cabinet 
negru.

Acest cabinet negru pune mâna 
pe epistole private, despre cari crede 
că ele sunt bune spre a aduna din ele 
material pentru persecuţiuni politice.

In fruntea acestui despărţământ, 
în fruntea acestui aparat şi centru al 
tuturor denunciaţiunilor şi al tuturor 
denuncianţilor stă consilieriul de sec
ţiune Jeszenszky.

Consilieriul acesta 4* de 4’ face 
domnului ministru-president Bânffy ra
port despre cuprinsul scrisorilor pri
vate, pe cari a pus mâna, şi cari deci 
nu au ajuns în mâna adresaţilor, res
pective despre acele scrisori, în pose
siunea cărora cabinetul negru nu a 
ajuns pe cale cinstită, asemenea despre 
denunciaţiunile de tot soiul, primite 
pe alte căi şi pe alte canaluri.

Din gura domnului ministru pre
sident am aflat, că el asemenea scrisori 
câştigate pe asemenea necinstite căi le 
ínserézá în un protocol, le léga bine, 
le pune în scrin, şi apoi le scóte şi 
face us de ele, când cere trebuinţa.

Cam acésta este organisaţiunea 
cabinetului negru.

Luat la răspundere pentru cetirea 
în parlament a acestei scrisori private, 
ministrul president s’a apărat în mo
dul următor:

„Scrisórea acésta o am aşeijat între ce- 
telalte scrisori sosite la mine de mai nainte 
pe calea indicată deja.

In decursul desbaterei aflând trebuinţă 
de a mé ocupa cu cestiunea programului 
partidului poporal şi de a vérsa lumină şi 
în politica şi programul partidului naţional, 
căutând între scrisorile adunate, pentru a 
mea orientare, scrisórea acésta o am aflat de 
potrivită pentru clarificarea situaţiunei şi pen
tru deplina orientare a fir ei. In urma ace
steia, Onorată Casă, m’am simţit îndemnat 
şi îndreptăţit a face provocare la acésta 
scrisóre.

Resultă din cele spuse pănă aici, 
că în Ungaria constituţională este in
stituit un oficiu public de stat, care 
stă sub speciala îngrigire şi ocrotire a 
ministrului-president, şi chemarea ace
stui oficiu este violarea secretului epi
stolar.

Dară se mergem mai depa rte.
Scrisórea din ceştiune încă în Sep

tembre a. tr. a fost trimisă la cance
laria centrală a bărbaţilor, cari voiau 
să întemeieze partida aşa numită po 
porală.

Schimbându-şi cancelaria acésta 
localul, noul chiriaş a aflat în el mai 
multe chârtii legate în pachet.

Cetind printre ele, a dat şi de 
scrisórea din cestiune. Chiriaşul necre
ştin, cre4end că face serviţiu curentu
lui necreştin dela noi, a dus scrisórea 
la o tóié jidană spre publicare.

Redactorul acelei foi, om cu alte 
concepte despre secretul epistolelor, nu 
o a publicat, ci o a arătat domnului 
conducătorii! al cabinetului, Ieszenszky, 
carele apoi o a arătat ministrului-pre
sident Bânffy, care o a inserat între 
scrisorile sale secrete, de cari face în
trebuinţare când cere nevoia.

Cinismul, cu care s’a dat pe faţă 
violarea secretului de epistole, sistemul 
întreg de denunciaţiuni, şi din ele si
stemul ne mai pomenit în stat consti

tuţional de persecuţiuni politice, a pro
vocat indignaţiune în şirul oposiţiona- 
lilor.

în state liberale, constituţionale, 
vătămarea secretului de scrisori se con
damnă cu tótá tăria, la noi însă nu.

Se laudă în faţa lumii ministrul- 
president, că el are o mulţime de 
asemenea scrisori, despre cari nu scie, 
nu voesce să scie cum a pus pe ele 
mâna oficiul institutului pentru spio- 
nagiu; epistolele acele, apoi denuncia
ţiunile de tot soiul află urechi deschise 
în Budapesta şi fără a se mai căuta, 
dâcă denunciaţiunile au basă, ministrul- 
president le ia de bani buni. şi cu 
forţa puterii de stat lovesce asupra 
celor denunciaţi.

Opiniunea publică din Ungaria 
s’a indignat asupra ministrului-president 
pentru cuvântul, că el a mărturisit 
starea faptică a lucrului, şi prin acésta 
a compromis onórea Ungariei ca stat 
liberal.

Sistemul de spionagiu lovesce în 
libertăţile publice şi în libertatea per
sonală. Acésta mărturisită în faţa Eu
ropei vatămă demnitatea Ungariei şi 
o degradâză la rolul unui stat oriental.

In asemene mod condamnă 4iai'ele 
din capitală pe ministrul president 
pentru destăinuirile făcute.

Noj. nu putem fi supăraţi pe 
actualul ministru president pentru des
tăinuirile sale.

’I-am fost recunoscători, când a 
mărturisit în faţa parlamentului, că la 
alegerile dittale din tómna trecută co- 
rupţiunea a fost basa pe care s’a pus 
şi pe care l’a scos resultatul de aĉ i-

O.ii suntem recunoscători şi acuma 
pentru destăinuirile cu cabinetul negru.

Avem de adi încolo mărturie cla
sică, la care să ne provocăm, şi noi 
avem sute de motive de a ne provoca 
la acest cabinet negru, atât în cele bi- 
sericesci, cât şi în cele naţionale.

în sistemul de guvernare al sta
tului nostru spionagiul de mult timp 
j0că rolul principal, şi noi ne vom 
provoca la destăinuirile interesante ale 
actualului ministru-president. căruia alt
cum şi în caşul concret majoritatea

parlamentului ’i-a votat deplina sa în
credere.

Resultatul final; Sistemul de spio
nagiu póte continua, având acuma şi 
aprobarea parlamentului.

Revista externă.
Cu privire la alegerile dietale din 

Austria au apărut pănă acuma trei 
manifeste, dintre cari de mai mare im
portanţă, tocmai prin cuprinsul său, 
este manifestul subscris de metropoliţii 
şi episcopii catolici din Austria. Ma
nifestul conţine cam urmátórele idei 
principiale: Alegerile de acum au o 
însemnătate deosebită, este deci dato- 
rinţa morală a păstorilor sufletesci de 
a învăţa şi întări credincioşii întru în
deplinirea conscienţidsă a datorinţelor 
lor. Deóre-ce coróna dreptul legislativ 
l’a împărţit cu parlamentul urm04ă, că 
tot binele poporului, sanarea relelor, 
înaintarea pacinică pe terenul religios, 
naţional şi social depinde dela ţinuta 
corectă a Reichsrath-lui. Influinţa re- 
presentanţilor poporului se extinde nu 
numai asupra statului şi a cetăţeni
lor, ci şi asupra întregei vieţi reli
giose şi bisericesci. Basa fericirei po- 
pórelor e religiunea, profesată de S-ta 
biserică. De aici biserica are lipsă de o 
libertate perfectă. In Austria biserica nu 
se bucură de o astfel de libertate, legisla- 
ţiunea statului s’a îngerat adânc în afa 
cerile de drept ale bisericei, împedecă li- 
bera-i desvoltare şi pe servitorii ei îi 
pune sub în tutorat oprimător. Popó- 
rele acestei monarchii, pentru-ca să se 
desvólte liber, au lipsă de pace naţio
nală şi socială. Este în interesul fie
cărei naţionalităţi a lupta pentru con
servarea monarchiei întregi şi puter
nice. Pe terenul social aprópe nu e 
classă, care să fie mulţămită cu ra
porturile şi legile economice. Un băr
bat creştin însă nu póte aproba nici 
odată mijlócele, pe cari unii represen- 
tanţi ai poporului muncitorii! le reco- 
mândă pentru delăturarea relelor: răs
turnarea întregei ordine din societate, în
cetarea proprietăţii şi statificarea pămân
tului. Aceste nisuesc la nimicirea biseri-

FOITA.»

Documente pentru limbă şi istorie.
(Urmare.)

Ordinatiiini.
F. g. 12,466.

Spre îneunjurarea neorenduclelor şi abusurilor ce 
s’au băgat de sâmă că se fac la rânduirea şi scóterea 
forşpanurilor, întracolo se îndrâptă prin acésta tóté 
Iurisdicţiile ca, deóre-ce în „Közlöny“ din est’an 
Nri 18. şi 26. s’au rânduit ca, forşpanurile, pănă 
vor ţinâ timpurile acestea de răsboiu, să se deie nu
mai pe lângă plată gata: acelea prelângă cvietanţii 
nimărui, dară cu plată gata numai acelora să se deie, 
cari pot arăta asignaţia şi slobozeniea dela superio
ritate în privinţa acésta dobândită; însemnându-se 
tot deodată, că despre aceea ce s’ar asigna inprivinţa 
acésta necuviincios, va avé a răspunde asignătoriul 
atârnătoriu.

D e b r i ţ i n u  9. Maiu 1849.
Klapka, general 

locoţiitoriul ministrului de résboiu.

F. g. 17,170.

Macar că, forşpanurile prelângă cvietanţie, s’au 
stersu, şi s’au poruncit ca pre viitoriu numai cu pri
lejul trimiterilor oficióse să se rânduâscă forşpan, şi 
şi atunci numai prelângă plată gata: se află totuşi 
comendanţi de târguri şi de transporturi, carii tot 
întruna rânduesc forşpanuri pre lângă cvietanţie, 
drept aceea, aceia de care se ţine lucrul acesta, să 
îndreptăză prin acésta mai pre urmă, şi sub pedépsa 
lipsirei din dregătorie, ca în privinţa rânduirei şi 
scóterei forşpanurilor să păzescă nevătămată rénduéla 
mai de multe ori repeţită, dară mai pe urmă în 13. 
Maiu a. c No. 12,466 eşită şi în Közlöny Nr. 104 
publicată.

în lipsirea ministrului de résboiu: 
Ernest Kis.

Care cu acel adaus să împărtăşesce spre acurată 
urmare spre publicare şi spre lipire pre păreţi în 
tóté satele şi în tóté locurile publice, că eu totdeo
dată pre tóté Iurisdicţiile le fac strâns réspun4étóre 
inprivinţa împărţirei forşpanurilor după dreptate şi 
cuviinţă.

Si bi i u ,  13. Iunie 1849.
Moisi Berde, m. p. 
comisariul ocârmuirei.

Un paşaport din anul 1759.
Arătă toriul acestuia loan Bărboi din Vinerea, 

scaunul Orăştiei, câlătoresce de aici din un loc (laudă 
Domnului) neinfectat şi liber de morburi lipicióse 
la Oradea mare cu scop de a agonisi ceva cu munca 
mânilor sale şi rccerc din oficiu şi în mod amicabil 
pe toţi oficerii militari de rang înalt şi mai de jos, 
precum şi toţi funcţionarii camerali şi civili de ori 
ce stare şi demnitate, a lăsa prenienţionatului loan 
Bărboi din Transilvania nu numai cale liberă, ci a-i 
fi şi de ajutoriu. Aceia însă carii stau sub comanda 
mea îşi împlinesc numai datorinţa.

Sign. Timisóra în 17 Maiu 1759.
(L. S.)

I. S. conte de Soro.
Marşal campestru Locot.

General campestru majestru vigil al Maiestăţii Sale 
imperială rom. al Ungariei şi Bohemiei, colonel de in
fanterie şi comandant al oraşului şi cetăţii de gra

niţă Timisóra.
(Va urma).
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cei şi a creştinismului, fiind-că în noi 
privesc ei pe cei mai mari contrari 
ai lor.

Manifestul partidei germâne se 
ocupă cu reformele socialiste şi con
sideră poporul de rénd drept stâlp al 
poporului germán. Doresce îmbunătă
ţirea poporului muncitoriu; recomandă 
alegătorilor bărbaţi de naţiune ger- 
mâni, cari nu se frâng nici nu se în 
dóié, ci lucră cu inimă caldă şi minte 
luminată pentru popor, şi luptă pentru 
libertate. Programul socialiştilor şi-a 
scris pe drapel: înaintarea societăţii. 
In direcţiunea acésta nu vor cruţa ni
mic pentru realisarea programului lor. 

** *
Sultanul în dina nascerii sale a 

primit pe patriarchul grec, amién şi 
catolic în audienţă deosebită. A fost 
fórte afabil cu ei şi la despărţire le-a 
întins mâna. Mulţi consideră purtarea 
acéstta a Sultanului, ca semnul vii- 
toriului.

La sărbătorea Botezului în Cuma- 
nova din Macedonia serbii şi bulgarii 
s’au încăerat în biserică. Doisprecjece 
inşi au rămas răniţi greu şi numai la 
intrevenirea miliţiei s’a făcut ordine, 
ér biserica a fost închisă.

** *
Noul ministru de externe al Rusiei, 

contele Mu r a v i ev va sosi acţi în Paris, 
unde probabil va petrece dóue cjile, ca 
óspe a capitalei francese. Ministrul de 
externe H a n o t e a u x  a fost în feliül 
acela însciinţat, că Mu r a v i e v  vine 
din însărcinarea Ţarului la Paris, pen- 
tru-ca să se recomande republicei şi să 
vină în atingere eu miniştrii. Yisita 
acesta în Paris e aşteptată cu multă 
bucurie, căci fiecare simte însemnătatea 
ei. piaristica salută pe noul ministru, 
fiind-că vede în visita lui sigilarea din 
nou a alianţei ruso-franceze.

** *
în pressă se vorbeşte despre o 

eventuală alianţă între'Rusia şi Polonia. 
Ca motiv iustificător a acestei alianţe 
se indică faptul, că contele B a d e n i  
fratele prim-ministrului, călătorind la 
Varşovia, a fost primit la hotare cu 
o pompă militară deosebită. Primirea 
acésta sărbătoiAscă e marcată şi accen
tuată, fiind-că o sută de ani o atare 
primire din partea Rusiei nu s’a făcut 
vre-unui bărbat polon.

Din parlam entul m agiar.
Şedinţa dela 20 lanuarîu n. 1897.
în şedinţa acésta s’a terminat discuţiunea 

generală asupra proiectului de budget pe anul 
curent luând cel din urmă cuvântul referentul 
Hegedűs Sándor, care într'o vorbire mai 
lungă, cercă a motiva budgetul şi a combate 
pe oratorii din oposiţie, cari îl resping. A 
vorbit chiar şi ministrul-preşedinte, br. Bânffy, 
care acusâ partidul poporal, că cochetéza cu 
naţionalităţile şi astfel pune pedeca la desvol- 
tareastatului unitar naţional maghiar.

Punéndu-se la, vot budgetul se primesce 
du mare maioritate.

Şedinţa dela 21 lanuarîu n. 1897.
în şedinţa acésta s’a început desbaterea 

specială asupra budgetului pe anul 1897, la 
care luând cuvântul şi Meszlényi Lajos, 
urgitâză înfiinţarea Curţii regale maghiare 
separate în Buda şi acésta chiar şi din motivul, 
ca naţionalităţile să nu mai mérga pela Viena 
cu plângerile lor, ci la Regele maghiar în 
Ungaria la Budapesta.

După Meszlényi vorbesce Molnár János, 
luând în apărare partidul poporal faţă de 
atacurile, că ar sprijini naţionalităţile în de- 
favorul statului naţional maghiar. Primesce 
posiţia releritóre la susţinerea cuoţii, dar’ nu 
votéza încredere ministrului preşedinte.

Eötvös Károly, vorbind şi el la acésta 
posiţie, declară despre oficianţii din Viena a 
a Curţii, că sunt nişte vagabundi, pentru 
care expresiune a fost îndrumat la ordine 
din partea presidiului.

Madarász se alătură la cererea lui 
Meszlényi pentru înfiinţarea unei curţi re
gale maghiare independente în Ungaria la 
Budapesta.

Ministrul-preşedinte răspundând lui Mol
nár d'ce, că el a adus caşuri concrete despre 
agitaţiile partidului poporal la alegerile trecute.

O vóce: De unde.
Ministrul-preşedinte: Din epistole ano

nime şi cu nume, ce ’i-s’au trimis. Astfel ’i-s’a 
trimis şi epistola lui Blaskovics, din care citézá.

La posiţia parlamentului Asbóth János 
observa ministrului Wlassics, că acésta e mai 
aprópe de ducă decât partidul poporal, despre 
care a prorocit, că îneurând va pori.

La posiţia pensiunilor vorbesce Kubik 
Béla, care d'ce că nu o primesce, deóre-ce se 
provede în ea şi pensionarea unor oficianţi cari 
au stat în serviciul absolutismului, ér’ Brázay 
Kálmán nu o primesce fiind-că guvernul 
pensionéza pe mulţi numai din causa ca să 
facă loc unor favoriţi şi din interese de partid.

La posiţia administraţiunii din Croaţia 
vorbesce Lukács László, carele nu o primesce 
din causa, că maghiarimcá acolo e apăsată 
din partea administraţiunii.

După pausă venind la rend şi unele 
interpelaţiuni, Asbóth János interpeléza pe 
miniştrii reşpectivi despre catastrofa din băile 
dela Reşiţa, unde prin explosiunea provenită 
din negligenţa conducătorilor au fost omorîţi 
69 de înşi şi despre uciderea dela Anina, 
unde gendarmii au omorît 10 timeni şi au 
vulnerat pe alţi o mulţime, fiind-că aceştia 
s’au răsculat contra direcţiunii minelor, care 
i-a nedreptăţit la pensionare. Cu acésta şe
dinţa s’a încheiat.

Şedinţa dela 22 lanuarîu n. 1897
Se continua desbaterea specială asupra 

budgetului pro 1897.
La posiţia ministrului-preşedinte Polnyi 

Géza cetesce o scrisóre, după care deputatul 
Dósa Elek a fost absolvat dela postul seu 
de vice-comite din causa „ostenelii grabnice 
spirituale“.

Lukács Gyula cere ministrului-pre
şedinte se se íngrijésca de înmormântarea 
cuviinciósa a martirilor dela Arad.

La fondul de disposiţiuni Eötvös Károly 
accentuéza necesitatea unei puternici oposiţii.

La posiţia speselor comune Blaskovics 
vorbind în cestiune personală declară, că 
multe puncte din programele partidului po
poral şi a celui naţional consună, deci a 
putut servi cu înformaţiuni partidului poporal

Br. BânfFy declară, că are încă o mulţime 
de acte referitóre la partidul poporal dar’ 
nu face us de ele.

Pulszky cercă a dovedi din cuvintele 
lui Blajkovics, că partidul naţional jóca pe 
o mână cu cel poporal.

Şedinţa dela 23 lanuarîu 1897.
După verificarea protocolului din şe

dinţa trecută şi după o rectificare al ui Ga- 
jari Ödön în cestiune personală faţă de 
Ivánka Oszkár şi alte curente, se trece la 
ordinea cjilei, la continuarea desbaterei spe
ciale asupra proiectului de budget pe anul 
curent.

Primul vorbitoriu, Lepsényi Miklós, des
crie volniciile guvernului cu privire la con
ducerea afacerilor publice ale ţării într’un 
mod atât de drastic, încât preşedintele i-a 
detras cuvântul de a mai vorbi la posiţia la 
care se angajése să vorbâscă.

După unele dispute din acest incident 
între Polonyi şi presidiu, ia cuvântul Ho- 
ránszky Nándor, şi cere pedepsirea ministru
lui preşedinte pentru-că a cetit într’una din 
ultimele şedinţe ale parlamentului o epistc lă, 
la ce n’a fost autorisat şi îndreptăţit.

Okolicsányi luând şi el cuvântul în 
acest obiect, citâză chiar şi §-ul legii penale 
vătămat prin acésta procedură a ministrului- 
preşedinte. Acesta (§ 327) sună:

„Cine desface cu scire, fără îndreptă
ţire, epistolă, scrisóre sigilată ori telegramă 
adresată altuia; deasemenea cine se pune în 
posesiunea epistolei séu telegramei altuia, de 
şi nesigilate, cu scopul ca se afle cuprinsul 
ei séu tot spre acest scop le predă fără în
dreptăţire altuia: comite delict, care se 
pedepsesce cu arest pană la 8 dile şi cu 
amendă în bani pană la 100 fl. Er cine pu
blică secretul la care a ajuns în modul de 
mai sus séu îl folosesce spre dauna trans- 
miţetoriului séu a adresatului epistolei, scri- 
sórei ori telegramei, se pedepsesc cu închi- 
sóre pănă la trei luni şi amendă în bani 
pană la 1000 fl.“

După pausă s’au pus la ordinea di peti- 
ţiunile, dintre cari pe noi mai deaprópe ne pri- 
vesce numai petiţiunea adunării poporale ţinute

în Budapesta la 10 Maiu 1896 în causa întro- 
ducerei votului universal, prin ceea-ce în- 
mulţindu-se numărul alegătorilor s’ar împu
ţina mult abusurile dela alegeri.

Referentul însă, (Molnár Béla) din con
siderări faţă de referinţele naţionale din pa
trie nu o recomanda spre considerare, ci sim
plu propune a se depune la arckiv.

Polonyi Géza luând în apărare petiţiu- 
nea d'ce> că numai considerată fiind acé
sta se vor putea reali sa aspiraţiunile oposiţi- 
unei şi apoi cestiunea naţionalităţilor nu e 
acomodată ca să fie considerată de pedecă 
la considerarea acestei petiţiuni. Datorinţele 
reclamă şi drepturi.

După Polonyi ia cuvântul Kossuth Fe- 
rencz, carele după ce arată proporţia ne- 
drépta cu privire la dare, ce trebue să plă- 
tâscă alegătorii în unele ţinuturi pentru ca 
să aibă drept de vot (pe unele locuri e de
stul 80 cr. ér în altele se recere minimum 
30 fi.), dice, că numai aceia să aibă drept de 
vot, cari sciu vorbi unguresce.

Contele Zichy lenö încă e pentru in
troducerea votului universal, dar secret şi 
alegătorul să poséda limba magiară în vor 
l ire şi scriere şi să se declare de cetăţân 
statului magiar.

Rákovszky István e contra întroduce- 
rei deodată a votului universal, nu e contra 
însă a lărgirei aceluia, dar numai în mod trep
tat şi nu aşa precum se urgităză acum de 
antivorbitori.

Ministrul de interne, Perczel Dezső 
vede şi el necesitatea modificării în parte a 
legilor electorale (Art. V din 1848 şi XXXIII 
din 1874) mai cu séma cu privire la unifi 
carea censului, dar despre introducerea vo
tului universal nici vorbă nu póte fi. Nu 
l’au introdus guvernul dela 1848 între nisce 
împregiurări mai favoritóre, cu atât mai pu
ţin îl va introduce guvernul actual între îm- 
pregiurările de aŢi.

Madarász cere considerarea pUiţiunei.
Györy Elek recomandând petiţiunea ob 

serva ministrului Perczel, ca nu numai censul 
va puté servi de directivă la lărgirea, drep
tului electoral, ci şi alte servicii aduse pe 
altariul patriei, aşa d. e. serviciul activ mi
litar, apoi condiţiunea, ca alegătoriul să se 
declare aderent al statului unitar naţional 
magiar.

După unele observări ale ministrului 
Perczel, majoritatea primesce propunerea co- 
misiunei, astfel petiţiunea se pune ad acta, 
cine scie pe cât timp

Urmăză interpelaţiunile.
Primul interpelator este Várossy Gyula, 

carele interpeléza pe ministrul de interne în 
causa oprirei petrecerilor cu joc în tóté co
munele preturei Cincului-superior din comi
tatul Ciucului din partea pretorului fără nici 
un motiv.

Al doilea interpelator a fost contele 
Szapáry László în causa măsurilor luate pen
tru apărarea în contra ciumei care pustieşte 
teribil poporaţiunea din India.

Al treilea interpelator, Hentáller Lajós 
interpelâză pe ministrul de interne în causa 
omorurilor săvârşite de gendarmi la réscóla 
muncitorilor din Anina, şi anume, că óre 
gendarmii făcut-au totul pentru restabilirea 
ordinei înainte de a se fi folosit de arme ?

Contelui Szapáry ’i se dă răspuns me
ritorie satisfficătoriu prin declaraţia ministrului, 
că pentru consultare asupra măsurilor de apă
rare contra ciumei s’a pus în perspectivă 
convocarea unei conferenţe internaţionale unde 
şi statul nostru îşi va avé representantul său, 
ér la celelalte dóue se va da răspuns meri
torie numai după câştigarea datelor oficióse 
necesare.

Cu acestea şedinţa s’a terminat.

Din România.
M. Sa regele a primit Sâmbătă séra în 

audienţă pe dl căpitan de Roz svadowski, ataşat 
militar pe lângă legaţiunca austriacă, care a 
avut onórea a remite suveranului anuarul ar
matei austriace pe anul 1897.

*
M. Sa regele a conferit Marea Cruce a 

„Stelei României“ dlui Simici, prim-ministru 
al Sârbiei. *

La 131. c. s’au întrunit, sub preşedinţa 
M. Sale Regina, comitetul societăţii de caritate 
„Elisabeta Dómna“.

Cu ocasia acésta, d-na general Manu a 
înmanuat augustei-presidente suma de 300
lei, donaţiune din partea dlui Hagi Panteli. 

*
Alteţele Lor Regale principele Ferdi

nand şi principesa Maria vor lua reşedinţele 
la Iaşi, la începutul verei în palatul care se 
construeşte şi care va fi gata pe la sfârşitul 
lunei lui Maiu.

*
Tóté ministerele ’şi-au întocmit budgetele 

lor pe exerciţiul 1897—98 pe cari le-au şi 
înaintat ministrului de finance. Singur mi
nistrul de răsboiu a întârdiat cu întocmirea 
budgetului seu.

Dl general Berendeiu, ministru de răsboiu, 
voesce se cunósca mai ântâiu cum se vor 
echilibra budgetele celoralalte departamente 
precum şi excedentele ce vor resulta pe 
exerciţiul viitor pentru a puté prevedea, în 
budgetul ministrului de răsboiu, sumele ne
cesare a complectării armamentului şi a 
celoralalte cheltueli.

*
Se svonesce că un mare număr de de

putaţi vor propune la Cameră darea în ju 
decată a dlui C. Stoice3cu pe basa legei pri- 
vitóre la responsabilitatea ministerială, care 
prevede între alte condiţiuni de dare în ju 
decată şi faptul când un ministru induce în 
eróre cercurile legiuitóre:

Óre dl C. Stoicescu, anunţând în mod 
oficial înfiinţarea unei metropolii române la 
Constantinopol şi numirea lui Antim, a indus
în eróre corpurile legiuitóre ?

*
Celebrul practician, dl Dr. Nothnagel, 

a plecat la 13 1. c. din capitală.
D-sa a fost chemat la patul prinţului 

Dim. Ghica, a cărui stare este desperată.
Dl Dr. Nothnagel a declarat, că dacă 

se va isbuti a se da ceva hrană octogenarului
bolnav, atunci el va mai puté trăi câteva luni. 

*
Tot la 13 1. c. s’a dat, în sala res

taurantului delahotel Union, banchetul pentru 
sărbătorirea unirii Ligei.

Au luat parte la banchet mai toţi membrii 
fostului şi actualului comitet şi representanţii 
secţiunilor Ligei din íntréga ţâră.

La orele 8 sosesce dl Coroian, advocat 
din Cluj şi membru în comitetul naţional 
din Sibiiu, şi este primit în aplause de în • 
tréga sală.

Dl Perieţeanu-Buzău a ridicat primul 
toast, vorbind pentru unirea Românilor de 
peste munţi, cari Ţ ce D-Sa, trebue să urmeze 
exemplul dat de membrii Ligei culturale 
din ţără

Dl profesor Vlădescu sărbătorind actul 
de unire, în câteva cuvinte calde şi pline de 
entusiasm face apel la delegaţii secţiunilor 
Ligei din ţâră pentru-ca să ajute comitetul 
central în gréua luptă pentru a pune pe o 
cale bună şi drâptă mişcarea naţională.

Dl Coroianu, vorbind tot în acest sens, 
declară că acum când Liga Culturală este 
unită, comitetul naţional va lucra cu mai 
multă rîvnă în cestiunea naţională, unirea 
Ligei fiind o îneuragiare ce se dă întregii 
mişcări pentru luptă.

Dl Neniţescu face apel la noul comitet 
al Ligei şi îi cere să lucreze fâră patimă 
şi fără nici o consideraţiune de politică internă. 
Liga nu este a nici unui partid, d>ce oratorul, 
este a tuturor Românilor.

Dl Delavrancea răspundend, declară că 
niciodată n’a fost călăuzit decât de simţementul 
de naţionalitate şi că în acâstă luptă nu trebue 
să se amestece luptele politice.

Au mai vorbit dnii Ventura, Roberto 
Fa a, Tamara, Miculescu, Barbu Páltinénu, 
Tache Policrat, Rădoiu, Cheţianu din Craiova, 
I. Balcabaşa şi alţi câţiva delegaţi din pro
vincie.

Banchetul s’a sfîrşit la orele 11 ţi 
jumătate.

O mică reflexiune.
„Tribuna Poporului“ vorbind în Nrul seu 

7 de felicitările de anul nou schimbate între 
fostul metropolit primat al României G h e -  
n ad i e şi între metropolitul nostru, face obser
varea: că publicaţiunile foilor oposiţionale 
(din România) referitóre la aceste felicitări 
„au tendenţa a presenla pe Metropolitul Româ
nilor ortodocşi de peste Carpaţi în oposiţiune 
cu guvernul României, şi pe partea dlui N, 
Fleva şi a oposiţieiu.
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Ce va fi crezând „Tribuna Poporului“ 
despre tendenţa foilor oposiţionale din Ro 
mânia, este pur tréba ei ; noi avem numai 
să declarăm: că metropolitul nostru nu se 
amestecă în politica partidelor nici aici, nici 
în România; ér telegrama sa din cestiune 
este lipsită de coloritul politic, care par’c.ă 
însăşi „Tribuna Poporului“ ar voi sé ise 
atribue.

Nou ta ţi .
Alegeri de parochi. Clericul absolut 

l o a n  Be r e a n ,  de present învăţătoriu la 
şc61a din Stenea, este ales paroch în comuna 
Mercheaşa, tractul Cobalmului ; ér preotul 
l o a n  H a m s e a  din Bruznic (eparchia Ara
dului) de paroch pentru comunele Apaţa-Or- 
meniş, protopresbiteratul Treiscaunelor, cari 
s’au împreunat spre a puté susţină cu puteri
unite un preot harnic.

** *
învăţători definitivi. Clericul absolut 

loan Toma ,  care are şi pregătiri pedagogice 
este ales şi întărit învăţător diriginte, la şc0la 
din Herman, protopresbiteratul Braşovului; 
ér domnul Sabin Saf t a ,  este ales învăţător 
definitiv la şcola din Romos, tractul proto
presbiteral al Orăştiei.

** *
Reforma Paştilor. Foile magiare 

primesc din Roma şcirea, că papa a hotărît 
fixarea timpului pentru sérbarea Paştilor. Cu 
faptul acésta al său papa Leo al XIII. voiesce 
să índeplinéscá intenţia predecesorilor séi
Gregoriu al VII. şi Leo I.

*

Somnul Ţarului. Cu prilegiul visitei 
ultime a ţarului la Paris s'a întâmplat, că 
societatea căilor ferate franceze a sistat co
municaţia dintre Paris şi Chalons într’o nópte 
pela 11 ore. ţfiarul Ma t i n  din Paris scrie, 
că cu prilegiul acela a călătorit ţarul pe linia 
dintre Paris şi Chalons, şi fiind eşofat de 
multele festivităţi, a dispus să se opréscá trenul 
pentru a puté durmi. în urma acesteia trenul 
ţarului a stat nóptea íntrégá pe şine, şi din 
pricina lui întrdgă comunicaţia a fost între
ruptă. ţ)iua urmátóre s’au ţinut în Chalons 
manevrele, unde erau se călătoiAscă o mulţime 
de pasageri. Aceştia tiresce nu ’şi-au ajuns 
scopul şi din pricina acésta acum pretind 
dela societatea căilor ferate reboniticare de
câte 100, 200 şi 300 franci de persóna.

## •»
O artistă din Ardeal în America.

Domnişăra Leontina G ä r t n e r ,  fiica reposa- 
tului inginer G ä r t n e r  din Braşov, care 
după mamă e româncă, a fost angajată de 
astă tömnä ca profesörä de Cello la conser
vatorul din New-York de sub direcţia d-lui 
Lachmund. Tinera artistă e bine cunoscută 
şi publicului sibiian, din anii trecuţi, când a 
concertat aici. D-şora Gärtner a fost admi
rată şi în New-York la mai multe concerte. 
Foile de acolo scriu despre densa recensiuni 
fórte magulitóre.

** *
Jókai membrul al casei magnaţilor.

Numărul din 26 a. c. st. n. al fo;i oficióse 
anunţă, că Majestatea Sa a denumit pe ro- 
manţierul l ó k a i  Mór de membru al casei 
magnaţilor. 4>-

* *
O societate de lectură a studenţilor 

slovaci desfiinţată. Studenţii slovaci dela co
legiul reformat din Semniţ ’şi-au înfiinţat acum 
un an o societate de lectură. Direcţiunea cole
giului filele trecute a aflat despre acéstá societate 
şi sub cuvânt că ea urraăresce scopuri anti
patriotice şi panslavistice, a desfiinţat-o. Actele 
societăţii au fost confişcate, ear’ studenţii vor 
fi aspru pedepsiţi. ** »

Congresul de pace. Biroul central 
din B e r  n, însărcinat cu fixarea locului pen
tru ţinerea viitoriului congres de pace, a ho- 
târit, ca în anul viitoriu congresul acesta să 
se ţină în Bruxella, fiind acolo în acelaş an 
şi exposiţie înternaţională. In congresul vii
tor se vor desbate între altele urmátórele 
puncte : Tribunalul de pace anglo american, 
şi fundaţiunea de pace „ Nobel“ ce se urcă 
la mílióne, ** *

In atenţiunea advocaţilor. Admi
nistra ţiunea (jdarului cotidian liberal „Pesti 
Napló“ din Budapesta aduce la cunoscinţa 
publicului, că de vreo-câteva septemâni íncóce

a introdus o înovaţiune practică încât pri- 
vesce pe public în afacerile sale iuridice la 
curie, dar mai cu sâmă încât privesce pe ad
vocaţi. Anume, a introdus o n0uă rubrică 
în numărul-seu de Sâmbătă în care publică 
registrul tuturor afacerilor civile şi penale ce 
s’au resolvat la curie în săptămâna trecută şi 
se vor resolva în septămâna viitóre, precum 
şi modul în care s’au resolvat cele pertrac- 
tate. In acésta rubrică se arată numele re* 
ferentului, numerul exhitului afacerei, numele 
partidelor şi alte înformaţiuni. A cestă îno
vaţiune înlesnesce fórte mult orientarea mai 
cu séma a advocaţilor şi partidelor din pro
vincie, cari au afaceri la curie, ceea ce pană 
acum se ajungea numai prin corespondenţe 
şi călătorii costisitóre şi de multe ori fără nici 
un folos şi cu daune materiale simţite.

#* *
Pericolul scăderii poporaţiunii. In

14 a 1. c. n. s’a ţinut în Paris un congres 
în chestia apărării şi sporirei locuitorilor. Gu
vernului trances a jertfit multă atenţie con
gresului din chestiune. Ministrul de culte 
şi instrucţie publică încă a fost representat 
la congres. Referenţii congresului au arătat 
pericolul ce ameninţă statul francos din pri
cina scăderii imense a poporaţiunii. Locui
torii de prin provincii parte au emigrat, parte 
s’au mutat la oraşe. Unul dintre oratori a 
arătat, că cu 50 de ani înainte populaţia 
Franţei era egală cu cca a Germaniei; ér a<ji 
Germania are îne’odate atâţia obligaţi la arme 
câţi are Francia. Membrii congresului caută 
după mijlóce pentru paralisarea primejdiei 
despopulării provincielor.

*

Tragedia din Szombathely. Tri
bunalul militar din Pozsony a adus sentinţă 
în 26 a. c. st. n. în afacerea căpitanului P e t á k  
Emil, care din jelosie, era să-şi omóre nevasta 
şi doi ofiţeri. P e t á k  a fost judecat la per- 
derea rangului şi la doi ani ínchisóre.

** *
Coda veacului, pilele aceste magis

tratul oraşului Szentes a primit o arătare ne 
mai pomenită. Tinerul G i l i c e  Imre acusă 
pe tatăl său G i l i c e  Iános, păzitorul cassei 
direcţiunii finanţiare, pentru furt. Tinerul 
arată, că tatăl său deja de mai mulţi ani 
peste nópte îşi părăsesce postul de păzitor, şi 
se încarcă cu lemne, hârtie, condee, petroleu 
ş. a. din localităţile direcţiunii, şi cară tot 
acasă şi pe la vecini. Tinerul s’a certat cu 
tatăl său asupra remasului mamei sale ; éta 
ce l-a îndemnat, să denunţe pe tatăl seu. Afa
cerea s’a dat pe mâna căpitanului de poliţie 

*# *
Posta  ultinul. Cu cât cultura ocupă 

mai mult teren, cu atât agendele oficiilor de 
postă se înmulţesc mai simţitor. Oficialii de 
postă sunt nevoiţi să lucre cu puteri încor
date, dăcă numai nu voesc să arete şi ei res
tanţe, ca tóté celelalte oficii. Din pricina 
acésta ministrul de interne a adresat tuturor 
oficiilor din ţâră un cercular pentru adresa
rea corectă şi amănunţită a epistolelor oficiale. 
Ar fi de dorit, ca şi celalalt public, în inte
resul seu propriu să lucreze într’acolo, ca 
agendele oficiilor de postă să se uşureze după 
putinţă, şi acésta în chipul acela, ca adresa 
să se scrie cât se póte de legibil, lângă posta 
ultimă să se însemne şi comitatul, mai ales 
la localităţi mai mici, ér marca poştală să se 
lipéscá totdeuna la cornul din drépta a epis
tolei.

** *
Ciuma. Oraşul Bo m b ay , în urma 

ciumei ce continuă a bântui în el, a devenit 
dilele din urmă adeverat cimiter. Liniştea 
de mormânt ce domnesce pe strode, numai 
din când în când e întreruptă de gemetele şi tân
guirile muribunzilor. Sute de cadavre se‘ard 
la di. Medicii indigeni nu mai cercetézá bol
navii, de frica infectării. Chiar şi judecăto
riile au încetat de a funcţiona. Chiar şi de 
lictele au încetat, afară de spargeri, cari sunt 
la ordinea 4dei. Nici chiar némurile nu se 
îngrigesc de bolnavii şi morţii lor. Jertfele 
ciumei sunt transportate în „turnul muţeniei“, 
unde sunt mâncate de păsările rapitóre. Cu 
deosebire pustiesce ciuma între indieni şi mo- 
hamedani. Intre creştini caşurile de infectare 
şi de mórte sunt fórte sporadice. Dintre 
animale cu deosebire porcii şi păserile cad 
jertfa ciumei îngrozitore.

Cronică din Zarand.
Z a r a n d ,  îu Ianuariu 1897.

Anul 1896 atât de bogat în evenimente 
dureróse pentru întregul românism, l’am în
cheiat şi noi cu chiu cu vai! Avut-am şi noi 
cei din ţinutul Zarandului pe lângă durerile 
şi năcazurile generali — şi neajunsele nóstre 
locale, şi frecări, cari numai consolidare nu 
au putut produce. Vorba cea sublimă a poe
tului: „Pe voi vă nimiciră a pismei î-ăutate 
şi órba neunire“ să vede că pretutindenea 
se póte aplica şi astăzi fără a ne teme, că 
vom fi daţi de minciună. Dar aşa e la noi. 
Toţi mari la cap, toţi tari; alta e vorba când 
cauţi apoi la fapte, aici apar apoi: cei puţini 
aleşi. Dar ce să mai înşir la banalităţi ? Să 
amestec ca cronicar câteva evenimente din 
(jilele ultime ale repausatului an.

La 27 Decembre v. 1896 s’a ţinut re- 
presentanţa gimnasiului pentru votarea bud
getului pro 1897. Membri puţini. Tot în 
acésta di s’a ţinut comitetul protopresbiteral 
— şi după-cum se spune — s’a decis a se 
cumpăra locuinţă pentru oficiul protopopesc. 
Medicul proprietar I. R. a oferit spre vin
dere cu un preţ destul de convenabil una 
din casele, ce poşede, împreună cu grădina. 
Ofertul e binevenit şi condiţiunile de vindere 
sunt favorabile. Cumpărarea nu póte să fie 
decât în favorul tractului. Ce bine ar fi acum 
dacă s’ar fi pus mai mare pond pe înmul
ţirea „ f o n d u l u i  p p r e s b i t e r a l “ înfiinţat 
de mai mulţi an i!! Numai regreta se póte 
că nu s’au incassat pănă acum quotele arun
cate pe parochii — afară de comuna din cen
tru. Cevaşi mai multă energie nu strica! 
Şi ar fi bine acum să aibă fondul cel puţin 
1000—2000 fi. bani gata. Dar aşa e românul 
câte odată : caută după ţundră când íncétá 
plóia. — Dar destul!

Tot în acésta di — se nu o uităm — 
27 Decemvrie 1896, s’a ţinut în sala de 
gimnastică din Brad, o mică exposiţie de 
lucruri femeiesci şi s’au împărţit şi premii 
40 coróne donate de „Reuniunea femeilor din 
comitatul Hunedórei“. Exposiţia s’a ţinut cu 
concursul dórnnei Aurelia Demian, presbi- 
terésa. Exposiţia s’a deschis pela 11 óre 
şi s’a finit pela trei. Timpul de pregătire a 
főst fórte scurt şi prelângă aceea a face o 
exposiţie iarna nu e tocmai lucra uşor. De 
aci ne putem explica reuşita exposiţiei, pe 
care ori cât am fi de complesanţi n’am puté-o 
numi splendidă. S’a expus ce e drept lucruri 
frumóse din vre-o 12 comune; pe când sub 
alte împregiurări şi cu alt timp trebuia să 
se expună din peste 50 comune, cari aparţin la 
„despărţământul Brad“. Chiar din comune 
fórte aprópe de Brad, n’am vădut nimic 
expus. O mare parte din public — înţeleg 
femeile n’au avut cunoscinţă de exposiţe decât 
3i—4 înainte de a se ţină. Chiar dintre
Brădene am ainjit plăngându-se că n’au avut 
cunoscinţa afară de acele, cari au fetiţe la 
şcolă şi câteva dintre invitate anume.

Ni-se va obiecta: s’au expus multe 
obiecte şi unde ar mai fi încăput din celelalte 
comune? Da, exposiţia a fost bogată în unele 
şi săracă în altele. Astfel de exemplu am 
numărat peste 160 ştergare „culme" cum să 
numesc în Zarand. Erau însă puţine lucrurile 
de lână, covóre etc. Şi chiar cămeşi bărbătesci 
şi femeiesci erau puţine. Dar’ să nu întru 
în detaliuri căci am prelungi-o. Visitatorii 
exposiţiei au fost puţini, chiar nici femeile, 
cari erau să fie premiate nu erau tóté acolo! 
Ţerance, ţerani fórte puţini. Şi acésta e dureros, 
căci pentru ei era mai mult exposiţia. Aran- 
giatorele exposiţiei au făcut, ce a fost posibil 
iarna şi în timp scurt şi într’u atâta merită 
laudă. Să sperăm, că pentru a dóua 0ră reuşita 
va fi splendidă şi se va ţină cont de experinţele 
făcute. Ca cronicar, ce ’mi-am şi eu părerile, 
de n’ar fi spre supărare — aşi dori ca:

Exposiţii de atari să se împreune cu 
adunările generali ale despărţământului Associ- 
aţiunii Brad şi numai véra la timp potrivit. 
Să se facă cu concursul tuturor ómenilor de 
bine însufleţiţi de lucru, pe cari îi aflăm în 
sinul poporului. Să nu uităm, că femeile sunt 
câte odată résbunatóre, dacă sunt ofensate. 
Numai în puteri unite zace progresul. Po- 
siţia şi puterea celuf tare încă nu îndreptăţeşte 
pe nime a despreţui munca şi zelul de a lucra 
acelor mici şi inferiori.

Séra a fost bal la „Hotel central“ în 
favorul „Reuniunii femeilor române din co
mitatul Hunedórei“. Participanţi fórte puţini.

Preoţi, învăţători abia vre-o doi, ca de leac. 
La quadril abia au fost cu totul 18 părechi. 
Se póte că petrecerile ca perşpectivă din 
lungul carneval au reţinut multe familii nu 
numai dinafară, dară şi din Brad pe acasă.

Unica mângâiere so’avem, că totuşi şi în 
Zarand s’a întreprins ceva şi prin reuniunea 
femeilor române. Venitoriul va aduce póte 
mai multe bune.

Cu speranţe în un an mai bun, în
mormântăm totdéuna anul vechiu. Cine e 
creştin bun, merge la bi.-ericâ, se r0gă şi-’şi 
propune a începe o nóua viâţă mai rodnică 
şi mai plină de fapte bune. Cel leneş rămâne 
cu propusul, cel activ şi sîrguincios continua 
cu ajutorul lui D-<jeu pe calea cea bună. 
Voiu (jice dar’ şi eu: „înainte numai cu 
D (jeu toţi cei buni şi activi! Un nou an 
s’a început!! înainte fără preget.

E datină destul de frumósá, că în unele 
comune preotul face ca un părinte adevărat 
o reprivire statistică asupra poporului său drept 
credincios pe care’l conduce, şi dacă datina 
ar prinde rădăcini în fie-care comună, — ar 
fi un ce salutar.

In comuna Brad părintele protopesbiter 
în qjhia de anul nou, după o alocuţiune câtră 
popor dându-i îndrumări d a vieţui moral, 
comunică şi unele date statistice de interes 
despre parochia sa.

Numărul locuitorilor gr.-orientali cu 31 
Decembre face 2060 inşi dintre cari 984 
barbaţi şi 1076 femei. Un plus de 6 inşi faţă 
de anul 1895 în crescerea poporaţiunei.

Nasceri 92, morţi 86 inşi. In 1895, 
nasceri 114, morţi 73. Căsătorii: 13 în 1895, 
érá în 1896 cu totul 25.

Copii nelegiuiţi: 7 inşi în 1895 ér în 
1896 cu totul 16 inşi.

Concubinatul dară grasézá.
Fapt e dar, că poporaţiunea Bradului 

română cresce în urma nascerilor.
In fie-care an însă în Brad să aş04ă 

familii române venite de airea. Ar trebui să 
se ţină şi aceştia în evidenţă —■ ceea-ce cred 
că se şi face. Aceste familii de sigur spo
resc mai mult poporaţiunea, ca şi cea pro
venită din nasceri. Nu mai puţin interesante 
ar fi datele anuali asupra numărului celor 
ce sciu ceti şi scrie — precum şi asupra 
celor ce frecuentézá şc0la, asupra celor ce 
es din şc0lă, şi acelora cari întră pentru 
priţna-dată în şcdlă.

Cu un cuvent să ne numărăm exact şi 
de buni şi de răi. Eremitul. ..

Din public. *)

Mulţămitâ publică.
Din incidentul dureros al perderii ne

uitatei mele soţii, aduc rudeniilor, cunos
cuţilor şi tuturor binevoitorilor, cari parte 
prin scrisori de mângâiere, parte prin pre- 
senţa lor la actul înmormântării s’au încercat 
a-mi alina încâtva durerea sufletulni, — şi pe 
acésta cale cele mai sincere mulţemite. Pri- 
méscá toţi asigurarea deosebitei mele stime, 
ce le păstrez.

S i b i i u ,  15 Ianuariu 1897.
loan Henfescu, 
profesor pensionat.

Dare de sémá şi mulţămită publică.
„Reuniunea sodalilor rom. din Sibiiu“, 

arangiând în 4iua de 26 Decembre v. a. tr. 
un Concert împreunat cu teatru si joc, a avut 
un resultat material de 99 fl. 10 cr. Spesele 
au fost de 64 fl. 08 cr. Rămânând un venit 
curat de 35 fl. 02 cr., în favorul Reuniunei.

Suprasolviri au incurs dela următorii 
domni: Gavriil Hango, redactor 1 fl., Iosif Pop, 
propr. 70 cr., Silvestru Moldovan, redactor 
50 cr., Petru Moga, tranzelar 20 cr., Petru 
Cioran, înv. 20 cr., loan Mihaiu, ospătar 20 
cr., cărora li se aduce pe acéstá cale căldu- 
róse mulţămiri, precum şi onoratului public 
care a binevoit a sprigini reuniunea nóstrá 
cu presenţa lor.

S i b i i u ,  din şedinţa „Reuniunei soda
lilor români din Sibiiu“, ţinută la 14/26 Ia
nuariu 1897.

George Poponea, 
notar suplent.

*) Pentru cele publicate în rubrica acélt« 
redacţiuui-a nu este responsabilă.
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C O N C U R S .
Pentru întregirea parochii de clasa 

a III Fărău, în protopresbiteratnl Tér- 
navei, se publică poncurs cu termin de 
30 (|ile dela prima aparinţă în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau suma minimală la an de 
435 fl. v. a.

Informaţiuni mai de apró pe, se 
pot lua dela oficiul protopresbiteral şi 
comitetul parochial.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţi- 
unile instruite conform legilor din vi- 
góre, în terminul deschis, subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral (u. p. Kii- 
laíllővár).

Cetateadebaltă, 28 Decembre 1896. 
Oficiul protopresbiteral al tractulni Tér- 
navei în conţelegere cu comitetul pa

rochial respectiv.
Nicolae Todoran,

protopop.

[7] 1—1

Pubîicare de licitaţiyne.
Edificarea unei şcfile none în comuna 

Pianul de-sus, protopopiatul Şebeşului-săsesc, 
se va da în întreprindere pe cale licitaţiunii 
publice minuende Duminecă, în 2/14 Februarie 
a. c. la 10 őre a. m. în şcola comunală.

Preţul de strigare conform preliminariului 
de spese e 3078 fl. 32 cr.

Materialul şi cărăuşiile le dă comuna.
Doritorii de a licita vor avé a depune 

ca vadiu 10°/0 din preţul strigării.
Planul şi preliminariul de spese, precum 

şi condiţiunile de licitare, se pot vedé ori
când la oficiul parochial din Pianul de-sus.

Pianul-de-sus, în 9 Ianuariu 1897.

Pentru comitetul parochial:
S iu iio n  G h ib ,  m. p.,

preot.

„Racoţana“, cassă de credit şi de economii în Şeica-mare.

C onvocare .
Domnii acţionari prin acésta se învită conform § 19 din statute la

I-a adunare generală ordinară,
care se va ţinâ în Şeica mare, la 25 Febrnariu st. n. 1897, la 10 ore înainte de amédi 
în şc0la română.

O b i e c t e l e :
1. Raportul direcţiunei, bilanţul anului 1896, raportul comitetului de supravegbiere 

şi propunerile acestora.
2. Stabilirea bilanţului şi distribuirea profitului curat.
3. Determinarea scopului, spre care este a se întrebuinţa suma provăcjută în § 

52, lit. c. a statutelor.

4 Urcarea capitalului social.
5. Modificarea statutelor.
6. Regularea salarielor funcţionarilor.
7. Alegerea cassariului devenit vacant prin demisiune şi a unui jurisconsult.
8. Fixarea intereselor după depuneri şi a marcelor de presenţă.
Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în sensul § 

statutelor, sunt rugaţi a’gi depune acţiunile eventual dovezile de plenipotenţă la 
pănă la 9 őre înainte de începerea adunării generale.

21 Ianuariu 1897.

22 al 
cassa

Ş e i c a - m a r e ,  
[71 1 -1 D I r e c t I - u j n . e e u -

I-a încheiere a conturilor cu 31 Decembre 1896.
Contul bilanţului.

A ctive. fl. cr. P asive, fl. cr.
Cassa în n u m e ra r .................... 900.50 Capital social:
Cambii excomptate . , . . 5,1065. - 200 acţii ä 50 fl........................................ 10,000.—
Credite p erso n a le .................... 16,5419.70 Fondul de reservă........................................ 421.—
Debitori . , ......................... 24.67 Depuneri spre fruc tifica re ......................... 8,019.15
Spese de fo n d a re .................... fl. 346.37 C re d ito r i ....................................................... 2.004.15

după amortisare de . . . » 69 37 277.— Reescompt....................................................... 755.—
M o b il ia r ................................... n. 282,31 Interese transitdre........................................ 913.19

după amortisare de. . . . n 28.31 2 5 4 .- Venitul transpus din 1895 . . fl. 116.98
„ curat pe 189 5 . . . „ 841.40 958.38

23,070.87 23,070.87

Contul de profituri şi de perderi.
Eşiri.

In te re se :
pentru depuneri spre fruct. . fl. 271.63 

„ capital de acţii . . „ 420.68
S p e s e ............................................................
C o n tr ib u t iu n i .............................................
Amortisare din spese de fondare fl. 69.37 

„ „ mobiliar . . . „ 28.31
V enitul c u r a t ........................................

692.31
46.26
47.73

97.68
958.38

1,842.36

fl. cr.
116.98

Venituri.
Venitul transpus din 1895 .........................
In te re s e : ,

dela cambii......................... fl. 155.77
„ credite personale . . „ 1,072.03
„ depuneri proprii . . „ 26,50 1,254.30

Provisiuui şi competinţe..............................  471.08

1,842.36

Ş e i c a - ma r e ,  în 31 Decembre 1896.
N. R a c o ţ ia  m. p., V i n t i l a  m. p., V a r g a  m. p.,

director executiv. membru al direcţiunei. membru al direcţiunei.
Subsemnatul consiliu de inspecţiune am examinat conturile presente şi le-am aflat în 

deplină regulă.
Ş e i c a - m a r e ,  21 Ianuariu 1897.

loan Nartea. loan Dordea. Nicolae Vintilla.

M e r s u l  t r e n u r i l o r  p e  l i n i e l e  o r i e n t a l e  a l e  c ă i i  ( e r a t e  <le s t a t  r .  n . v a l a b i l  d i n  1 O c t o b r e  1 8 0 0 .
B u d a p e s t a  — P r e d e a l

Treu Tren Tren Tren Trende ac cel#- de de accele-per-
sóne rat sóne sóne rat

1 0 . - 8.05 — 8.05 2.—
8.30 2.16 3.15 6.45 9.15

11.21 4.16 6.52 9.02 11.12
1.33 5.48 — 11.33 12.47
8 42 7.08 — 1.48 2.11
3.68 7.15 — 2.06 2.18

4.38 7.43 — 3.03 2.60

5.20 8.18 — 3.45 3 20

5.43 — Tren
miest 4.06 —

6.32 9.07 2.52 4.53 4.17

7.16 9.37 3.51 5.32 4.50

8.07 6.05 6.24 —

8.34 10.37 6.14 6.69 5.55
8.49 11.10 — 8.40 6.11
9.06 11 27 — 9.09 6.27

10.12 12 30 — 10 40 7.27
10.42 12.57 — 11.25 7.50
11.01 1.09 — 11.49 —
11.09 1.16 _ 11.59 —
11.31 1.36 12.29 8.17
11.48 1.54 12.55 8.33
12.05 — 1.30 8.38
12.33 — 2 08 _
1247
1.18

— — 2.27
3.11

9.09
9.29

1.34 — 3.31 9.42
2.13 — _ 3.46 9.44
2.32 — — 4.08 9.59
3 .04 — — 4.45 10.22
3.40 — — 5.27 10.51
4.03 — — 6.12 11.12
5.34 — — 7.59 12.26
6.12 — — 8.37 12.58
6.41 — — 9.07 1.15
7.16 — — 9.40 1.34
8 . - Tren

acceler. - 10.25 2.09
— i i . — — — 2.19

' — . 12.26 — — 3.01
— 1.11 — — 3.31
— 8.30 — — 9.30

pi. Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladăny

. ( pis°s. ţ Qr a ,i(ja- mare!
pi. \

A
*

IÍ

8' \O ra d e a  - mar
‘ 1

i i  Mező Telegd 

Hév 

Bratca 

Ciucia 

Iluiedin 

y  Ghîrbeu

■°8- jC luş.

Apahida 
G liiriş 
Cncerdea
Uióra
Vinţul-de-sus 
Aiud

t.Teiuş.

Crăeiuuel 
Blaş
Micăsasa 

Copşa- micit 
Mediaş 
Elisabetopole 
S igbiş6ra 
Haşfaleu 
Homorod 
Ágostonfalva 
Apaţa 
Feldioara

\ Braşov

A
Pl-

8 0 8 .

A

A
{ pl-\  SOS.

I Crăeiuuel A
X  Blaş
T Micăsasa W

8 0 8 .

pl.

8 0 8

pl.
Timiş
Predeal
Bucuresci

ţapi- B
\  3 0 8 .

A

A
) 11
A 8 0 8 .

A
pl.

1 r. do
per-
sóne I

Treu
acce
lerat

Treu  
de 

per- 
aóne I

Tren
accele-

Treu
de

per«
sóne

1.55
5.45
2.24

12.03

T ren
miest

5.48

4.59

3.18

2.23

Circu-léz&
nnmai
Vineri

7.01
6.39
5.11

1.55 
7.40 
5.31
3.56 
2.37 
2.30

2.01

1.34

12.52

12.20

11.01
10.45

9.24  
8 54

8.23
8.06
7.59

1.55
7.—
3.37
1.19

11.04
10.44

10.07

9 30

9.10

8.32

7.54

6.54

6.13  
5.24 
6.02 
3.47 
3.06 
2.49
2.41 
2.17
1.55 
1 29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.21
9.42
9.13 
7.45 
7.02 
6.36 
5.58  
5.08

7.20
1.50 

11.44 
10.03 
8 43 
8.38

8.11

7.46

7.08

6.39

5.23  
4.35  
4.14  
3.01 
2.25  
2.08  
2. — 
1.38 
1.17

Notă: Órele însemnate în sténga staţiunilor sunt a se ceti din sus în jos

7.30 
7.09 
6.56 
6.54
6.41 
6.20 
5.63 
5.33 
4.27 
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18
1.42 
1.12 
3.58

ele îmemnate în drépta de jos în sus

3.35

10.42

10.08

9.50

9.19 

8.3

7.37

7,
6.45
6.27 
5.18 
4.43
4.27
4.20  
3.59
3.38  
3.0«  
2.40  
2.26 
1.54 
1 35 
1.01

12.45 
12.16 
11 40  
11.17 
10 03 

9.25  
9.01
8.28 
7.48

B u d a p e s t a  — A r a d T e i u ş
Tren Tren Tren Tren Tren Trende
per-

de
per- accele

rat
de

per-
de

per- accele- de
per-

Tren
miest

de
per-sóne sóne sóne sóne rat sóne sóne

-- — 10.— 8.05 — pi* Viena ,u‘- 6.20 I 7 20 — — —
— — 8.06 1.55 10.- f Budapesta /K 7.20 1.10 6.10 — —
— — 10.56 3.49 1.— N* Szolnok i5 4.14 11.19 2.49 — —— 3.55 6.52 6.05 S0S- Vad / pl- 11.20 8.18 9.35 — -

2.30 4.30 7.02 6.30 Pl. ) \ BOB. 10.50 8.08 8.55 6.51 —
2.44 4.42 _ 6.41 1 Glogovaţ i 10.38 — 8.43 6.41 —3.14
3.31
3.58
4.30
4.50
5.40

5.04 _ 7.01 Gyorok 10.14 — 8 18 6.12 —
5.15 _ 7.12 Pauliş 10.— — 8.05 5.56 —
5.33 7.46 7.28 Radna-Lipova 9.46 7.29 7.52 5.40

_ 5.57 — 7.51 Conop 9.15 — 7.22 5.02
_ 6.13 _ 8.07 Bérzava 8.57 — 7.05 4.44 —
_ 6.58 8.48 8.47 Soborşin 8.15 6,34 6.25 3.35 —
_ 7.27 9.07 9.16 Zam 7.41 6 08 5.50 — —
_ ___ 7.53 — 9.12 Gurasada 7.16 — 5.23 — —
_ _ 8.08 9.31 9.58 Ilia 7.06 5.45 5.13 — —
— _ 8.26 — 10.16 Branicica 6.43 — 4.49 — —
— _ 8.52 9 57 10.42 Deva 6.20 5.19 4.25 10.52 —
— _ 9.06 10.18 11.11 Simeria (Piski) 6.C5 5 07 410 10.35 —
— _ 9.52 10.37 11.36 OrSştia 5.19 4.39 3.31 9.51 —
— — 10.16 — 11.57 Şibot 4.55 — 3.10 9.27
— — 10.40 — 12.19 j Vinţul de joâ . 1 4.34 — 2.49 9.03 _
— — 11.01 11.18 12.32 ' A lb a-Iu lia \ 4.17 3.57 2.28 8.47 _
— — 11.30 11 40 1.05 sos. Teiuş pi. 3.43 3.33 2.- 8.11 —

B u d a p e s t a , gara de vest — O r ş o v a  — V e r c i o r o v a
Orient.
Espres

Tren
do

per-
sóne

Tren
acce
lerat

Tren
de

per-
sóne

Tren
accele

rat

Tren
de

per-
sóne

Tren
de

per-
sóne

Orient.
Espres

Tren
accele

rat

Tron
de

per
son.

8.36 ii — 9.05 9.35 4.— pl. Viena to». 5.50 _ 7.20 6.45 6.35Vineri
1.30 8.30 2.31 7.- 10.40 p1* Budapesta ,0a. 6.45 10.2 > 2.10 1.25 9.05
6.39
6.47

5.31 8 02 
8.10

5.49
7.15

8.14
3.10 pT }Timi?0ra { BOB.

9.25
8.09 7.14

9.01
8.55

7.50
7.42

4.10
— — 10.29 10.32 - 1A Caransebeş * 

1 Băile Herculaae i
5.15 4.15 — 5.37 —

11.05 — 12.30 1.09 6 58 2.37 — 4.40 3.27 —
11.45 — 1.20 2.39 7.35 L V erciorova J 12.50 _ 3.40 , 2.18 —

10.55 - 11.40 6.25 -- 1 >* Bucuresci * \ 11.25 — 7.— 1 5.50 —

C u c e r d e a — Oş o r h e i u  —Reg. s ă s.
2.30 8.10 3.11 10.59 11 Cucerdea i 7.45 2.36 8.31 12.42

— 3.19 8.51 3.52 11.40 Ludoş

Oşorheiu
\ 7.07 1.58 7.43 11.54

— 5.12 10.27 5.26 1.14 5.34 12.25 6.50 9.54
— 5.40 10.42 5.36 — — 9.20 5.04 9 35
— 7.14 12.16 7.14 — }' Reghinul-săs. f1 — 7.54 3.30 8.05

Numerele cele grase ínsémna órele de nópte.

Redactor prov. Gavriil Hango. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.

La numeral acesta se alătură ca suplement separat Nr. 2 din „Foia Pedagogică“.


